
Gemeinde Büchen 
Der Vorsitzende  

Niederschrift 

über die Einwohnerversammlung der Gemeinde Büchen am Freitag, den 25.01.2013 
kleine Turnhalle, Schulweg 1, 21514 Büchen 

 

Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 21:00 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 
Bürgervorsteher 
Doering, Hubertus  
 
 
Abwesend waren: 
 
 
 

Tagesordnung: 

1)  Grußworte des Bürgervorstehers 
  

2)  Ehrung der Sportler des Jahres 2012 
  

3)  Bürger des Jahres 2012 
  

4)  Bericht des Bürgermeisters 
  

5)  Fragen und Anregungen aus der Versammlung 
  
 



Tagesordnungspunkte 
 

1)  Grußworte des Bürgervorstehers 
 
Herr Doering begrüßt alle Anwesenden und heißt alle im Namen der Gemeinde Bü-
chen zur heutigen Einwohnerversammlung herzliche willkommen. 
 
Die Einwohnerversammlung informiert über die die Geschehnisse aus dem Jahr 
2012 und Vorhaben in 2013. 
 
Herr Doering verweist auf die vor uns liegende Kommunal-  und Kreistagswahlen am 
26. Mai und später im September die Bundestagswahl. Er betont, dass wir in Büchen 
keinen Wahlkampf führen werden. Gekämpft wird  leider an vielen Brennpunkten der 
Welt  und dort mit Waffen. sehr zum Schaden der Menschheit . Das hat mit Wahlen 
und  politischer Aufklärung nichts gemein .  Es wird  zur politischen Information  Info-
stände, Infoabende  sowie Information  in Form von Gedrucktem und auch Vorträge 
geben. 
 
Herr Doering bedankt sich bei den Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertretern, 
die in der ganzen Legislaturperiode ein überaus fairen und von Respekt getragener 
Ton im politischen Tagesgeschehen bewiesen haben. Es wurde zwar gegensätzlich 
diskutiert,  aber dabei  nicht persönlich angreifend oder gar ehrabschneidend  die 
Meinungen ausgetauscht. 
Im Monat November des letzten Jahres hat die Gemeinde eine ganze Fraktion mit 3 
Gemeindevertretern verloren. Die Fraktion der FBB  (Freie Bürger Büchens) hat sich 
aufgelöst. Alle drei Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter sind schriftlich 
begründet zurückgetreten. Die Gründe wurden selbstverständlich  zur Kenntnis ge-
nommen und respektiert.   
Da es keine Nachrücker  über die Kandidatenliste der FBB gab werden wir die 
Legislaturperiode  bis Mai 2013 mit nur 16 Gemeindevertretern zu Ende führen. 
 
Herr Doering berichtet von der Ortspartnerschaft mit der Gemeinde Liperi im finni-
schen Karelien. Die Ortspartnerschaft besteht mit großem Erfolg nun schon  das  
17.te  Jahr. Es hat auch im Jahr 2012 wieder eine Reihe  von  Begegnungen  Bürger 
Liperis mit Bürgern Büchens gegeben, mal hier mal dort .  
Im Monat Juli war eine Abordnung unseres Schützenvereines in Liperi zum Gegen-
besuch. Und  zu unserem Weihnachtsmarkt  2012 waren  wieder  5 Personen aus 
Liperi zu Gast hier in Büchen. Sie bereicherten unseren Weihnachtsmarkt mit original 
finnischen Produkten  wie Brot, Gebäck und von vielen heiß erwartet finnischer 
Lachs.  Es wurden immerhin gut 115 kg Lachs in kleineren Verpackungen einge-
schweißt zum Verkauf gebracht. Herr Doering stellt dar, was die mit dem PKW ange-
reisten Gäste auf sich nehmen, nur um unseren Weihnachtsmarkt zu bereichern. 
Sie fahren  mit dem PKW 400 km von Liperi nach Helsinki, fahren 26 Stunden mit der 
Fähre nach Rostock, weitere 2 Stunden von Rostock nach Büchen und zwei Tage 
später wieder zurück. 
 
Zum Schluss berichtet Herr Doering, dass im vergangenen Jahr 27 Familien zur gol-
denen bzw. diamantenen Hochzeit und drei Familie zur eisernen Hochzeit gratuliert 
werden konnte. Im Jahr 2012 wurden 11 Personen zum 90zigsten oder dem 
95zigsten Geburtstag unsere besten Wünsche ausgesprochen. Weiter konnte vielen 



jungen Familien mit einem Blumenstrauß und dem 30 Euro Gutschein zum Nach-
wuchs gratuliert werden. 
 

2)  Ehrung der Sportler des Jahres 2012 
 
Wie in allen Jahren werden in der Gemeinde wieder die erfolgreichsten Sportlerinnen 
und Sportler und die aktivsten ehrenamtlichen Helfer und Organisatoren der Sport 
treibenden Vereine ausgezeichnet. Die Ehrung wird durch den Vorsitzenden des 
Ausschusses für Jugend, Kultur, Sport und Soziales Herrn Hartmut Werner vorge-
nommen. 
 
Herr Werner berichtet einleitend, dass die Gemeinde die Vereine aufgefordert hat, 
Sportler zur Ehrung zu benennen, die durch besondere Leistungen und Zuverlässig-
keit auf sich aufmerksam gemacht haben. Darüber hinaus konnten auch ehrenamt-
lich tätige Personen benannt werden, wie zum Beispiel Übungsleiter aber auch Mit-
glieder in den Vorständen, die über Jahre dazu beitragen, dass sich ein aktives Ver-
einsleben entwickeln kann. 
 
Für seine besonderen sportlichen Verdienste wurden Herr Walter Janzen ausge-
zeichnet. Er war viele Jahre Kassenwart tätig und ist seit über 20 Jahren Schriftführer 
des ESV. Herr Janzen betont, dass die gute Zusammenarbeit mit dem Vorstand aus-
schlaggebend für seine langjährige Tätigkeit ist. 
 
Als Sportlerfamilie des Jahres wurden Björn und Regina Bremer mit ihren Kindern 
Theresa, Christina und Vincent ausgezeichnet. Alle Fünf haben die Voraussetzungen 
für das Sportabzeichen erfüllt und sind auch in weiteren Sparten des ESV aktiv. 
 
Die Ehrung Sportler des Jahres 2012 ging an Herrn Karl-Heinz Volles vom Schüt-
zenverein Büchen und Umgebung der in den Jahren 2011 und 2012 Deutscher Meis-
ter im Kleinkaliberschießen wurde. 
 
Als beste Einzelsportlerin wurde Saskia Günter vom ESV ausgezeichnet. Die junge 
Rhönradturnerin belegte den 4. Platz bei den Deutschen Meisterschaften in der Dis-
ziplin Sprung und den 12. Platz in der Disziplin Mehrkampf.  
 
Zur Jugendsportlerin des Jahres wurde Laura Nickel geehrt. Sie ist Bezirksmeister 
beim Tischtennis geworden und hat sich zur Landesmeisterschaft qualifiziert. 
 
Als Jugendmannschaft des Jahres wurde das Team der DRK-Wasserwacht Büchen 
geehrt. Die Jugendlichen haben im vergangenen Jahr bei den Landesmeisterschaf-
ten den zweiten Platz  und bei den Bundesmeisterschaften den 10. Platz belegt.  
 

3)  Bürger des Jahres 2012 
 
Herr Doering berichtet, dass im Monat Oktober 2012 die Gemeinde Büchen  über die 
Tagespresse die Bürger aufgefordert hat Persönlichkeiten zu Ehrung als  „ Bürger 
des Jahres “ vorzuschlagen, die sich intensiv und ehrenamtlich für das Gemeinwohl  
Büchens eingesetzt und durch besonderer Leistungen, Aktivitäten und Verhalten  
zum Wohle unserer Gemeinde Büchen und ihrer Bürger auf sich aufmerksam ge-
macht haben. 



 
Der für die Ehrungsauswahl  zuständige Ausschuss hat sich einstimmig für eine Per-
son entschieden, die uns allen schon seit vielen Jahren bestens bekannt ist. 
 
Zum Bürger des Jahres wird Herr Manfred Schulz geehrt. 
 
Herr Manfred Schulz wurde in Kiel geboren, ist verheiratet und wohnt in der von Lüt-
zow – Strasse hier in Büchen. Er ist im April 1962  in den Schuldienst eingetreten, 
damals noch in der 2klassigen Dorfschule in Möhnsen, Er war weiter tätig in der För-
derschule in Schwarzenbek. Seine Fortbildung zum Sonderschullehrer machte er am  
heilpädagogischen Institut der pädagogischen Hochschule in Kiel. 
 
Im Jahr 1970 wurde Manfred Schulz dann Bürger Büchens. Ab 1971/72 wurde er 
Sonderschullehrer in Büchen.1975 wurde ihm die Aufgabe des Schulleiters der För-
derschule Büchen übertragen. Dieser Schule stand er vor bis zum Jahr 2000. 
Er hat während seiner aktiven Schulzeit in verschiedenen Prüfungsausschüssen mit-
gearbeitet . Er war im Personalrat der Lehrer des Kreises und vertrat dort die Son-
derschullehrer und Lehrerinnen. 
Manfred Schulz hat neben seinem Schuldienst immer viel aktiv in Vereinen und Ver-
bänden mitgewirkt. 
 
So war er ca 10 Jahre Vorstandsmitglied im Schulverein Büchen, weiter war  er   von 
1974 bis zum Jahr 1980 1.Vorsitzender des Lehrervereines Schwarzenbek zu dem 
auch Büchen gehörte und gehörte darüber hinaus auch dem Kreisvorstand  des Leh-
rervereines  GEW an.   
 
Er stellte sich mehrfach als kommunaler Wahlhelfer der Gemeinde Büchen zur Ver-
fügung. 
 
Weiter er war von 1973 bis 1977 Kursleiter an der Volkshochschule in Geesthacht 
zum Thema schulische Weiterbildung 
 
Von 1970 bis zum Jahr 2000 war er Leiter der Volkshochschule in Büchen ,  
 
Darüber hinaus war er 3 Jahre stellvertretender Leiter der Kreisvolkshochschule, und 
weitere 3 Jahre der Leiter der Kreisvolkshochschule. 
Ab dem Jahr 2000 ist er noch Mitglied im erweiterten Vorstand der VHS Büchen / 
Gudow. Viele Bürger kennen  ihn aber auch als jahrelanger Oganisator von Theater-
fahrten und sein besonderes Hobby ist Gesellschaften, wie bei dem plattdeutschen 
Frühschoppen der VHS oder anderen Gelegenheiten als überwiegend plattdeutscher 
Geschichtenvorleser zu unterhalten und das ebenfalls schon seit vielen Jahren. 
 
Das alles hat den Ehrungsausschuss bewogen Herrn Manfred Schulz die Ehrung 
zum   Bürger des Jahres   anzutragen. 
 
Herr Schulz bedankt sich für die Ehrung, die neben ihm auch dem Vorstand und den 
Kursleitern der VHS gebührt, ohne die die VHS nicht da stünde wo sie heute steht. 
 

4)  Bericht des Bürgermeisters 
 



Der heutige Abend  ist eine gute Gelegenheit sie als Bürger über alles Gewesene 
des abgelaufenen Jahres und über das für die Zukunft Geplante zu informieren. 
 
Herr Bürgermeister Möller hält einen ausführlichen Bericht über die Geschehnisse 
des letzten Jahres in unserer Gemeinde. Der Bericht ist im Internet unter www.amt-
buechen.eu / Die Gemeinden / Büchen / Einwohnerversammlung eingestellt. 
 

5)  Fragen und Anregungen aus der Versammlung 
 
Herr Günter Menze erinnert an das Granit-Ensemble „Tor zur Freiheit“, dass auf dem 
fertiggestellten Bahnhof wieder seinen Platz finden soll. 
 
Herr Uwe Petersen spricht sich vehement gegen das Frackingverfahren aus und 
sieht darin große Gesundheitsgefahren im Bereich einer möglichen Grundwasser-
verschmutzung auf uns zukommen. 
 
 
 
 
 

.................................................  .................................................. 
 Hubertus Doering  
 Vorsitzender  Schriftführung 
 


